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UNIDAD TÉCNICA DE APOYO COMISIÓN INTERSECTORIAL DEL SISTEMA 
DISTRITAL DE CUIDADO 

ACTA No. 51 de 2024 
SESIÓN ORDINARIA 

 
FECHA: 26 de julio de 2024 
 
HORA: 9:00 a.m. – 10:30 a.m.  
 
LUGAR: Modalidad virtual a través de la Plataforma de Microsoft Teams.  
 
 

INTEGRANTES DE LA UNIDAD TÉCNICA DE APOYO DE LA COMISIÓN 
INTERSECTORIAL DEL SISTEMA DISTRITAL DE CUIDADO: 
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observaciones 
Sí No 

Andrea Yiset López 
Hernández 

Subdirectora de Gestión 
y Evaluación de Políticas 
en Salud Pública 

Secretaría Distrital 
de Salud 

 X  

Nubia Johana Arango 
Mesa 

Profesional especializada 
de la Subdirección de 
Gestión y Evaluación de 
Políticas en Salud 
Pública  

X   

Andrea Ximena 
Bastidas Pérez 

Profesional especializada 
de la Subdirección de 
Determinantes en Salud 

 X  

Jeannette Lucía 
Castro Hernández 

Contratista Secretaría Distrital 
de Integración Social 

X   

Liliana Palacios 
Machado 

Profesional de la 
Dirección de Inclusión e 
Integración de 
Poblaciones 

Secretaría de 
Educación del 
Distrito 

 X  

Erika Johanna 
Sánchez Casallas 

Directora de Inclusión e 
Integración de 
Poblaciones 

 X  

Julia María Rubiano 
De La Cruz 

Subsecretaria de Calidad 
y Pertinencia 

 X  

Camilo Duque 
González 

Contratista - Enlace 
Territorial 

X   

Piedad Jimena 
Sánchez Castro 
 
 

Líder equipo territorial 
Dirección Desarrollo 
Empresarial y Empleo 

Secretaría Distrital 
de Desarrollo 
Económico 

X   



 

 
2 

Mónica Toledo 
Chavarro 

Enlace de Política 
Pública del despacho 

 X  

Yolima López Forero Subdirectora de Empleo 
y Formación 

 X 

Diana Cuervo   Funcionaria de la 
Dirección de Lectura y 
Bibliotecas 

Secretaría Distrital 
de Cultura, 
Recreación y 
Deporte 

 X  

Julián Felipe Duarte 
Álvarez 
 

Director de 
Transformaciones 
Culturales 

X   

Bibiana Andrea 
Victorino Ramírez 
 

Directora de Lectura y 
Bibliotecas 

 X  

José Darío Díaz 
Rodríguez 

Contratista de la 
Dirección de 
Transformaciones 
Culturales 

 X  

Paula Andrea Morales 
Leal 

Contratista de la 
Dirección de 
Transformaciones 
Culturales 

 X  

Magda Juliana 
Ramírez Niño 

Asesora de Dirección 
General 

Instituto Distrital de 
Recreación y 
Deporte 

 X  

María Paula Atuesta 
Ospina 

Gerente de Danza Instituto Distrital de 
las Artes 

 X  

Norma Liliana Martín 
García 

Responsable del 
Programa Nidos 

X  

Ricardo Ramírez 
Pachón 

Profesional 
especializado - 
Subdirección de Políticas 
y Planes Ambientales 

Secretaría Distrital 
de Ambiente 

 X  

Laura Echeverri 
Mallarino 

Profesional Líder del 
Equipo de Educación por 
Territorios - OPEL 

 X  

Katherín Daniela 
Borbón  

Asesora  X  

Tania Elena 
Rodríguez Angarita 

Subdirectora Educativa y 
Cultural 

Jardín Botánico de 
Bogotá 

 X  

Wilson Eduardo 
Rodríguez Velandia 

Coordinador Agricultura 
Urbana 

X   

Ana María Munévar 
Sandoval 

Coordinadora del 
Programa Naturaleza y 
Cultura 

 X  
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Andrea Romero 
Guzmán 

Vinculada a la 
Subsecretaría de Gestión 
Local 

Secretaría Distrital 
de Gobierno 

 X  

Paula Guevara 
Aladino 

Referenta del enfoque de 
género de la Oficina de 
Gestión Social 

Secretaría Distrital 
de Movilidad 

X   

 
SECRETARÍA TÉCNICA: 

 
Nombre Cargo Entidad 

Camila Andrea Gómez Guzmán Directora del Sistema de 
Cuidado Secretaría Distrital de la Mujer 

 
INVITADOS PERMANENTES A LA UNIDAD TÉCNICA DE APOYO DE LA COMISIÓN 
INTERSECTORIAL DEL SISTEMA DISTRITAL DE CUIDADO: 
 

Nombre Cargo Entidad Asiste Observaciones 
Sí No 

Iván Mauricio 
Mejía Castro  

Subdirector de Recursos 
Privados  

Secretaría Distrital 
del Hábitat 

 X  

Diana Ximena 
Huertas Rivera 

Profesional de la 
Dirección de Planeación 
del Desarrollo Social 

Secretaría Distrital 
de Planeación 

 X  

Humberto Alfonso 
Rodríguez 
Sarmiento 

Profesional Subdirección 
de Planes Maestros 

X   

Paola Ladino Directora de Estructuras y 
Sistemas Territoriales 

 X  

Gloria Patricia León 
Caro 

Abogada Subdirección de 
Planes Maestros 

X   

Diana Marcela 
Velasco Rincón 

Subsecretaria de Servicio 
a la Ciudadanía 

Secretaría General X  Delega y asiste 
Carolina Castro.  

Hernán López 
Ayala 

Director de Prevención y 
Cultura Ciudadana 

Secretaría de 
Seguridad, 
Convivencia y 
Justicia 

 X  

Erika Santana 
Henker 

Profesional Dirección de 
Prevención y Cultura 
Ciudadana 

 X 

Jorge Iván Chacón 
Martínez 

Subdirector de Desarrollo 
y Competitividad 

Instituto de Turismo  X  

Camila Andrea 
Benítez Díaz 

Profesional Especializada X  

Eimy Tatiana 
Moreno Ramírez 

Enlace social de la 
Subdirección de Atención 
a la Fauna 

Instituto de 
Protección y 
Bienestar Animal 

 X  
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Johanna Katherine 
Bernal Sotelo 

Profesional Especializada 
de la Subdirección de 
Cultura Ciudadana y 
Gestión del Conocimiento 

X  

Jenny Rocío 
Calderón Cortés 
  

Asesora de la Dirección 
General 

Unidad 
Administrativa 
Especial de 
Servicios Públicos 

 X  

Viviana Andrea 
Sánchez  

Profesional 
Especializada- Oficina 
Asesora de Planeación 

Instituto Distrital 
para la Protección 
de la Niñez y la 
Juventud 

 X  

 
CITACIÓN:  
 
Todas las delegaciones de las entidades que integran y son invitadas permanentes de la Unidad Técnica 
de Apoyo (en adelante UTA) fueron convocadas a través de correo electrónico desde la Secretaría 
Técnica de la Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Cuidado, enviado el 18 de junio del año 
en vigencia, con la agenda propuesta, teniendo en cuenta el numeral 4 del artículo 7 del Decreto Distrital 
415 de 2023, que establece como una función de la secretaría técnica de la Comisión Intersectorial del 
Sistema Distrital de Cuidado a cargo de la Dirección del Sistema de Cuidado: “Realizar la convocatoria 
a quienes integran y son invitadas/os permanentes a las sesiones trimestrales de la Comisión definida en 
el artículo 3º y del Mecanismo de Participación y Seguimiento del Sistema Distrital de Cuidado definido 
en el artículo 14º, así como a las sesiones mensuales de la Unidad Técnica de Apoyo definida en el 
artículo 8º y las sesiones bimestrales de las mesas de articulación local e interlocal definidas en el artículo 
11º, todos artículos del presente Decreto.” (subrayado fuera del texto). 
 
ORDEN DEL DÍA: 

1. Verificación del quórum 
2. Información InfoCuidado 
3. Actualización trimestral de fichas técnicas Manzanas del Cuidado 
4. Manzanas del Cuidado a inaugurar durante el segundo semestre de 2024 
5. Seguimiento a compromisos establecidos en la UTA 
6. Varios 

DESARROLLO: 
 

1. Verificación del quórum  
 
Según lo establecido en el parágrafo 2 del artículo 5 del Decreto Distrital 415 del 11 de septiembre de 
2023, la Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Cuidado adoptó un nuevo reglamento interno 
del Mecanismo de Gobernanza del Sistema Distrital de Cuidado mediante el Acuerdo 002 de 2023 “Por 
el cual se adopta el Reglamento Interno del Mecanismo de Gobernanza del Sistema Distrital de Cuidado”. 
Según el artículo 26º de este Acuerdo: “Existirá quórum deliberatorio y decisorio, cuando se hallen 



 

 
5 

presentes la mitad más uno, es decir, como mínimo siete (7) de las entidades que integran la Unidad 
Técnica de Apoyo de la secretaría técnica de la Comisión Intersectorial del Sistema Distrital de Cuidado.”.   
 
Se verificó la asistencia de las entidades convocadas a la sesión, tanto las entidades integrantes según lo 
establecido en el artículo 9 del Decreto Distrital 415 de 2023, así como, como las entidades invitadas 
permanentes, según lo establecido en el artículo 5 del Acuerdo 002 de 2023.  
 

2. Información InfoCuidado 

Laura Díaz, de la Dirección de Gestión del Conocimiento de la Secretaría Distrital de la Mujer manifiesta 
que, considerando que hay algunos enlaces nuevos en las entidades, empieza su intervención recordando 
cuál es la ruta de reporte de la información mensual que se hace al Sistema de Información de Cuidado, 
conocido como InfoCuidado, y que es donde se registran y evidencian las atenciones que realiza cada 
sector mensualmente y que es muy importante para garantizar el seguimiento y el monitoreo del Sistema 
Distrital de Cuidado.  

Señala que la entrega de la información siempre se hace el día 20 del siguiente mes. por ejemplo, el plazo 
para la entrega del mes de junio fue el 19 de julio debido a que el 20 era un día festivo, a aquellos que no 
enviaron la información se les envió un correo de recordatorio, así como el cronograma establecido para 
el año con las fechas previamente acordadas. Además, refiere que la mayoría de las entidades hacen el 
envío por medio de correo electrónico, pero algunas tienen canales especiales como una VPN o un 
aplicativo web para la descarga de la información, conservando igual la confirmación vía correo 
electrónico.  

Se recuerda que en el mes de junio hubo un cambio de Directora en la Dirección de Gestión del 
Conocimiento, quien es la persona que opera y administra este sistema de información, por lo que es 
necesario que los y las delegadas realicen la actualización del correo electrónico en sus directorios, pues 
algunos aún envían la información al correo de la anterior directora y se pierde este canal de 
comunicación, así las cosas, anota que el correo de Isabella Muñoz Gómez, Directora de Gestión del 
Conocimiento es imunoz@sdmujer.gov.co; de Laura Camila Díaz Parra, Líder de InfoCuidado es 
ldiazp@sdmujer.gov.co, además de la profesional estadística principales, Olivia Lizeth Leal Alturo, 
oleal@sdmujer.gov.co; y a alguna de las dos enlaces Maria Paula Soler Lopez, msoler@sdmujer.gov.co 
o Yeimi Alexandra Useche Triana, yuseche@sdmujer.gov.co, que mantienen el enlace con las entidades.  

Una vez se recibe la información, se inicia un proceso de validación que muchas veces requiere de una 
verificación por parte del sector para proceder a integrar esa información al consolidado de InfoCuidado, 
esto teniendo en cuenta que cada entidad envía la estructura de datos que tiene internamente, por lo que 
la Secretaría Distrital de la Mujer debe realizar la labor de homogenizar los reportes para integrarlos al 
Sistema. En el reporte que se genera cada mes se hace el seguimiento a los indicadores, metas, alcances, 
atenciones, entre otros importantes. Para la realización de la sesión de la Mesa de InfoCuidado en el 
segundo semestre de 2024, se está a la espera de terminar el proceso de actualización de delegaciones 
pues aún hacen falta algunos sectores.  

Respecto al balance de la entrega de información para el mes de junio de 2024, el cual tenía como fecha 
de entrega el 19 de julio, por lo que se está empezando el proceso de consolidación y análisis de la 
información para generar la ficha el mes de agosto. Hay algunos sectores o entidades que reportaron que 
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no entregarán información para este mes porque no prestaron servicios en el Sistema o porque harán una 
entrega consolidada para junio y julio, además, hay 5 entidades que aún no han enviado por lo que se les 
solicita que se comuniquen con los enlaces para confirmar si se hará envío este mes y cuándo se hará o 
qué dificultades se han presentado.  

3. Actualización trimestral de fichas técnicas.  

Se recuerda que el corte para la solicitud de actualización de fichas técnicas de este segundo trimestre 
del 2024 fue el 30 de junio, para el cual se realizaron 122 ajustes en total, recibidas por las entidades:  

Entidad Ajustes adoptados 
SDDE 2 
Alcaldía local de Suba 1 
JBB 46 
SDIS 5 
IDT 2 
IDRD 10 
SDS 53 
IDARTES 2 
Total ajustes realizados 122 

Se recuerda que si alguna entidad o algún sector hizo una solicitud en los tiempos acordados y no ve 
reflejado este ajuste aquí, es importante que lo hagan saber con el fin de verificar la solicitud. Para la 
actualización de las fichas técnicas es importante que según el Decreto 415 de 2023, existen algunas 
condiciones de los servicios a prestar por parte de los sectores, y que si bien nos encontramos en el proceso 
de armonización del Plan Distrital de Desarrollo la norma habla sobre la prestación de los servicios y 
estos debes estar contemplados en lo presupuestal, por otra parte es que la articulación intersectorial debe 
ser oportuna, eficaz y eficiente para que podamos prestar los servicios en el marco del Sistema Distrital 
de Cuidado; y asimismo en este Decreto, en el artículo 24 se establece cuáles son los servicios básicos 
que se deben prestar en las Manzanas de Cuidado, esto para que se tenga en cuenta en los ajustes de ficha 
que se solicitan. 

Camila Andrea Gómez Guzmán, Directora del Sistema de Cuidado señala este espacio pretende brindar 
el apoyo y soporte técnico a la Comisión Intersectorial, por lo que es determinante que todas las personas 
que participan de este espacio conozcan el Decreto 415 y especialmente a estos dos artículos. De ahí, se 
menciona que se adelantará un proceso de cualificación de los equipos que se ha estado estructurando y 
diseñando, concluyendo que es importante conocerlo porque la decisión de suspender, eliminar o 
modificar un servicio debe estar mediada por estos artículos. Además, que en el marco del principio de 
corresponsabilidad es importante determinar cómo se va a suplir un servicio, qué servicios 
definitivamente se van a eliminar y por qué, y cuáles requieren esfuerzos adicionales para que continúen 
prestándose de manera efectiva en las Manzanas.  
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Así las cosas, se presentan una a una las modificaciones en las fichas técnicas, señalando que es 
importante verificar si existe alguna inquietud con el fin de ajustar lo pertinente y proceder a enviarlas 
para convalidar, y así enviarlas también a cada una de las líderes de las Manzanas del Cuidado.  

Desde el Instituto Distrital de Protección y Bienestar Animal se solicitó la actualización de algunos 
servicios en la ficha, a lo que se señala que se envió un correo con inquietudes para implementar estas 
modificaciones pero no se recibió un nuevo correo dando respuesta, por lo que se hará revisión de este 
caso particular.  

Desde la Secretaría de Educación del Distrito se indaga sobre los cambios solicitados a quienes se les 
indica que estos serán efectivos en la actualización de fichas del tercer trimestre teniendo en cuenta que 
se envió la información posterior a la fecha estipulada.  

Así, las modificaciones realizadas fueron:  
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Se realizarán dos mesas bilaterales con IDARTES y la Secretaría Distrital de Salud con el fin de evaluar 
adopción de ajustes de retiro, cambio en horario, lugar, componente o nombre de los servicios. Se reitera 
que estos ajustes son los solicitados hasta el 30 de junio que fue el corte trimestral y el próximo será el 
30 de septiembre, por lo que es importante tener en cuenta esto también para las reuniones bilaterales.  

Desde la Dirección del Sistema de Cuidado se hace un llamado para fortalecer los procesos de 
convocatoria pues si bien este se hace desde las Líderes de Manzana, este debe hacerse de manera 
conjunta y articulada con el fin de garantizar la prestación de los servicios, por lo que se plantea generar 
estrategias y fortalecerlas de manera conjunta para fortalecer la asistencia a los servicios.  

Al respecto, desde la Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte se señala que el programa Nidos no 
puede hacer convocatoria de niños y niñas porque está diseñado para que asistan los niños y niñas hijas 
de las mujeres cuidadoras que participan de los servicios, por eso este servicio en las fichas está orientado 
más fuerte en los jardines infantiles que están en los perímetros de las Manzanas. Por otro lado, para los 
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servicios que brindan las gerencias se reitera la aclaración de que estos talleres son brindados en 
contraprestación por artistas del distrito que no tienen una vinculación laboral con la Secretaría, por lo 
que no se les puede solicitar que realicen actividades de convocatoria, ellos únicamente pueden realizar 
el taller con las personas que asisten.  

Desde la Secretaría Distrital de Salud se resalta que todas las entidades son diferentes y es necesario tener 
en cuenta estas particularidades con el fin de identificar realmente quiénes pueden o no apoyar los 
procesos de convocatoria. Se señala que la SDS es una entidad que logra impactar al 100% de los hogares 
que se ubican en el perímetro de la manzana, pues se ha desdibujado la idea de la Manzana y es que esta 
no es únicamente el equipamiento ancla sino un territorio alrededor, por lo que la convocatoria se realiza 
de manera constante y permanente. Así, es importante tener en cuenta que, para este caso, los servicios 
que se solicita cerrar por falta de asistencia, esta puede no estar relacionada directamente con la 
convocatoria sino más con la naturaleza de los requerimientos de las mujeres cuidadoras de estas 
localidades. Finalmente, señala que se realizará la mesa bilateral en las próximas semanas, pero 
considerando el cambio de Directora, se está a la espera de programar el espacio.  

Camila Andrea Gómez Guzmán, Directora, señala que efectivamente los esfuerzos están centrándose en 
lograr las conversaciones necesarias para adelantar los procesos de articulación, generando acciones 
conjuntas en territorio, esto especialmente con Educación, Salud, Movilidad, Transmilenio, entre otras. 
Además, indica que como bien se dijo, es necesario entender que las Manzanas del Cuidado son un 
territorio más allá del equipamiento ancla por lo que allí también deben realizarse acciones, prestarse 
servicios y adelantar convocatorias para atender a las personas cuidadoras o personas que requieren 
cuidado.  

4. Manzanas del Cuidado a inaugurar durante el segundo semestre de 2024 
 
Desde el equipo de la Dirección del Sistema de Cuidado se realiza la presentación de las Manzanas del 
Cuidado a inaugurar en el segundo semestre, las cuales se proyectaron y aprobaron desde la Comisión 
Intersectorial, una en la localidad de Suba, CADE La Gaitana y la otra en Engativá en el Centro de 
Cuidado El Camino, a las que ya se realizó visita por parte del equipo técnico, como fechas tentativas de 
inauguración se señala que serían la última semana de septiembre o primera de octubre en el caso de La 
Gaitana y última semana de noviembre o primera semana de diciembre en el caso de El Camino, las 
fechas exactas se deciden en la Comisión, sin embargo, es importante que las entidades puedan proyectar 
y prever las acciones necesarias para su inicio de funcionamiento.  
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Inicialmente, la Manzana del Cuidado Suba – La Gaitana, es una Manzana ubicada en la UPL de 
Tibabuyes, se incluyen el Jardín Infantil Colibrí de la Esperanza y la Casa de la Juventud Diego Felipe 
Becerra que se encuentran en el perímetro de la Manzana del Cuidado, está pendiente por confirmar el 
Centro Crecer La Gaitana para verificar su funcionamiento, estando así definidos los equipamientos 
complementarios de la Manzana. No se incluyen los Jardines Infantiles de Piedra Verde y Piedra Verde 
Celestino Freinet debido a que se encuentran al otro costado de la Transversal 127 la cual supone una 
barrera o riesgo para las personas cuidadosas, además, los tiempos de desplazamiento de aumentarían 
para el acceso a los servicios.  
 
Por otro lado, desde el equipo técnico se solicita que, de acuerdo a lo conversado en la visita técnica del 
28 de mayo de 2024, se requiere:  
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Así, respecto a estas observaciones de alistamiento y distribución de los espacios, desde la Secretaría 
General manifiestan que estaban a la espera de la fecha de inauguración para adelantar las acciones 
correspondientes, además, que de acuerdo con las instrucciones del Secretario General, la Cámara de 
Comercio de Bogotá entró a la Red CADE por lo que tendrá unos módulos que deben revisarse y quienes 
se pueden vincular como un aliado importante del Sistema. Se acuerda realizar una nueva reunión para 
coordinar la apertura del espacio antes de la siguiente sesión de la Comisión, con el fin de validar 
nuevamente y adelantar las acciones pertinentes.  
 

 
 
Respecto a la Manzana del Cuidado de Engativá El Camino, se señala que esta tiene unas particularidades 
y retos respecto a los criterios de proximidad pues los tiempos de desplazamiento son muy largos, debido 
a que no hay conexiones directas o vías con condiciones para peatones, por lo que puede haber situaciones 
de inseguridad, riesgos, entre otros, por lo que existe un reto para garantizar el cumplimiento de los 
criterios de proximidad, de simultaneidad y de atención en dupla, así que una de las sugerencias sería 
concentrar la prestación de los servicios en el equipamiento ancla.  
 
Para iniciar la operación Manzana del Cuidado de Engativá – El Camino, se requieren esfuerzos por parte 
de todas las entidades que prestarán servicios allí y es que es un llamado para entender las particularidades 
de la zona, de la población y del territorio.  
 
Desde el IDRD indican que la bodega principal de Escuela de la Bici en la Unidad Deportiva El Salitre, 
por lo que si esta será un equipamiento ancla, allí se podrán prestar servicios por parte de la entidad con 
el fin de ampliar los servicios y espacios para la atención.  
 
Así las cosas, los espacios quedarían distribuidos de la siguiente forma:  
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Desde la Secretaría Distrital de Integración Social se señala que el CADIS compartirá el espacio junto a 
la ruta de emprendimiento y ruta de empleo con la Secretaría Distrital de Desarrollo Económico, por otro 
lado, señala que no cuentan con una oficina única para la Líder de la Manzana por lo que tendría que 
revisar su ubicación. Además, Centros Día Casas de la Sabiduría no se podría realizar en el tercer piso, 
estas se realizarán en el marco del Sistema pero no con un espacio particular. En el salón 3, se podrían 
realizar las actividades de formación y orientación para los otros servicios, por lo que la líder de la 
Manzana del Cuidado podría quedarse en un cubículo en la recepción. En caso de que la afluencia de 
niños y niñas sea alta para el servicio de El Arte de Cuidarte, se podría trasladar para el segundo piso y 
así generar un espacio de formación multipropósito en la planta baja.  
 
Con el fin de adelantar la revisión y ajuste de los servicios se propone realizar una reunión con la 
Secretaría Distrital de Integración Social y las entidades que prestarán servicios en esta manzana, 
esperando que allí se puedan aclarar las dudas presentadas así como las acciones pendientes por definir.  
 
Por parte de la Secretaría de Educación Distrital se señala que aunque se tiene la disposición de hacer las 
actividades pertinentes y adelantar las acciones necesarias para prestar servicios, en este caso no cuentan 
con un espacio adecuado para hacer una práctica pedagógica de continuidad donde hacer multiciclos, 
además, tampoco se cuenta con un colegio distrital donde se puedan hacer este proceso. 
  
Desde la Secretaría Distrital de Integración Social se reitera la necesidad de adelantar la reunión bilateral 
con el fin de generar articulación para optimizar los servicios y los espacios, especialmente el de la líder 
de la Manzana del Cuidado quien no está todos los días ni toda la jornada, evitando que los espacios 
queden inutilizados.  
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Se presentan los retos relacionados con el Decreto 415 de 2023, particularmente en el cumplimiento de 
los principios de corresponsabilidad, articulación y adaptación, así como la vinculación con el sector 
privado y comunitario para esta Manzana del Cuidado.  
 

5. Seguimiento de compromisos  
 
Se realiza el seguimiento a los compromisos establecidos en la sesión ordinaria N° 49 del 24 de junio de 
2024 así:  
 

Compromisos Responsables Observaciones 

Solicitud de ajuste de las fichas 
técnicas de las manzanas del 
Cuidado de acuerdo al 
procedimiento estipulado en la 
guía. 

Entidades prestadoras de 
servicios al Sistema Distrital de 
Cuidado que requieran ajustes. 

De acuerdo a la fecha límite del 26 
de junio, se recibieron solicitudes 
de SDDE, Alcaldía local de Suba, 
JBB, SDIS, IDT, IDRD, SDS e 
IDARTES. 

Envío de información de metas de 
atenciones y personas durante el 
cuatrienio. 

Entidades prestadoras de servicios 
al Sistema Distrital de Cuidado que 
requieran ajustes 

Se recibió la información de la 
proyección de las metas por parte 
de todas las entidades. 

Envío de invitación a la Mesa de 
Infraestructura del Cuidado a Paola 
Ladino, Directora de estructuras y 
sistemas territoriales de SDP. 

Laura Espinosa, SDMujer. La invitación fue enviada el 25 de 
junio de 2023 a través de Teams. 



 

 
14 

Realizar visita técnica al 
equipamiento ancla de El Camino. 

Entidades integrantes e invitadas a 
la UTA 

Realizada el 3 de julio de 2024 en 
el marco de la sesión extraordinaria 
de la UTA No. 50. 

Reunión bilateral para determinar 
la estrategia de traslado de la 
Manzana del Cuidado de Barrios 
Unidos. 

SDIS y SDMujer Se debe realizar a más tardar el 30 
de agosto. 

 
Se realiza el seguimiento a los compromisos establecidos en la sesión ordinaria N° 50 del 03 de julio de 
2024 así: 
 

Compromisos Responsables Observaciones 

Consultar sobre la posibilidad de 
utilizar los espacios del Jardín 
Botánico para prestar servicios de 
los diversos sectores que integran 
el Sistema Distrital de Cuidado. 

JBB y SDMujer Se envió correo el 25 de julio 
solicitando confirmación del 
requerimiento. 

Reunión bilateral para definir fecha 
de inauguración de la Manzana del 
Cuidado de El Camino – Engativá 

SDIS y SDMujer Se han realizado diálogos entre los 
sectores en los que se estableció 
que se debía aplazar la fecha de 
inauguración de la Manzana del 
Cuidado de El Camino – Engativá. 

 
6. Varios: 

 
En el mes de agosto se realizará el envío de las bases técnicas del Sistema Distrital de Cuidado con el de 
que las entidades puedan validarlas por la UTA para ser socializados y aprobados por la Comisión 
Intersectorial de Cuidad, así mismo, se enviará el protocolo de visitas a las Manzanas del Cuidado.  
 
Además, se solicita apoyo con la divulgación del proceso eleccionario del Mecanismo de Participación y 
Seguimiento del Sistema Distrital de Cuidado con el fin de que las entidades puedan socializarlo con sus 
beneficiarios o población objetivo.  
 
Desde la Secretaría Distrital de Integración Social se indaga sobre el protocolo de visitas, preguntando si 
este será construido por las entidades de manera conjunta, a lo que se indica que se enviará la propuesta 
sobre la que se espera recibir recomendaciones o ajustes. Así las cosas, se sugiere que se pueda revisar 
de manera conjunta pues ya se está adelantando uno particular que requiere ser articulado al propuesto 
por la Dirección del Sistema de Cuidado.  
 
De la misma forma, desde el IDRD se solicita tener en cuenta que ellas realizan unas visitas como del 
equipo médico y de ciencias del deporte así como la verificación operativa, por lo que es necesario tener 
en cuenta esto para la creación del protocolo.  
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Se cierra la sesión agradeciendo a los y las asistentes.  
 
TOMA DE DECISIONES 
 

Icono Decisión 
 

 
 

Con el fin de adelantar las articulaciones necesarias, se realizarán las 
reuniones bilaterales con:  
• Secretaría Distrital de Salud  
• IDARTES  
• Secretaría Distrital de Integración Social  
• Secretaría General  

 
COMPROMISOS 
 
Compromisos Responsables Observaciones 
Reunión bilateral para evaluar 
impacto de retiro de servicios 

IDARTES y SDMujer Sin observaciones 

Reunión bilateral para evaluar 
impacto de retiro de servicios 

SDS y SDMujer Sin observaciones 

Envío de fichas actualizadas a 
corte del 28 de junio de 2024 

Dirección del Sistema de 
Cuidado de SDMujer 

Sin observaciones 

Reunión bilateral para revisión y 
adecuación de espacios del 
CADE La Gaitana 

SDGeneral y SDMujer Sin observaciones 

Reunión bilateral para revisión y 
adecuación de espacios de El 
Camino 

SDIS y SDMujer Sin observaciones 

Propuesta de equipamiento 
complementario para oferta de 
procesos de formación en el 
marco de las acciones 
afirmativas 

JBB Sin observaciones 

Articulación con Cajas de 
Compensación, Universidad 
Nacional y Alcaldía Local de 
Engativá. 

SDMujer Sin observaciones 

Armonización de la propuesta 
del protocolo de visitas a las 
Manzanas de Cuidado 

SDIS y SDMujer Sin observaciones 

Envío de las bases técnicas del 
Sistema Distrital de Cuidado 

Dirección del Sistema de 
Cuidado de SDMujer 

Sin observaciones 
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CONCLUSIONES 
 
Se realizará una reunión bilateral con IDARTES y la Secretaría Distrital de Salud con el fin de evaluar el 
impacto del retiro de servicios de la ficha técnica así como las medidas que se pueden implementar para 
evitar consecuencias negativas en el Sistema.  
 
Se realizará el envío de la versión definitiva de las fichas técnicas de las Manzanas del Cuidado con corte 
al 28 de junio con el fin de que puedan ser convalidadas por los sectores.  
 
Se realizará una reunión bilateral con la Secretaría General con el fin de definir los últimos detalles de la 
inauguración de la Manzana del Cuidado Suba – La Gaitana, especialmente, verificando la integración de 
los servicios de la Cámara de Comercio de Bogotá y la distribución de los espacios.  
 
Se realizará una reunión bilateral con la Secretaría Distrital de Integración Social con el fin de definir los 
últimos detalles de la inauguración de la Manzana del Cuidado Engativá – El Camino, especialmente la 
adecuación de los espacios y disponibilidad de los mismos para el Sistema.  
 
Fecha, hora y lugar de la siguiente sesión de la UTA: Por confirmar.  
 
En constancia firma, 
 
 
 
 
 

SECRETARIA TÉCNICA 
Camila Andrea Gómez Guzmán 

Directora del Sistema de Cuidado 
Secretaría Distrital de la Mujer 

 
Anexos: 
1. Presentación en PDF compilada 
2. Registro de asistencia en Forms  
3. Registro de asistencia Teams  
 
Proyectó: Leidy Daniela Barrero Guasca, contratista de la Dirección del Sistema de Cuidado  
Revisó:  Ana Carolina Bucheli Olmos, contratista de la Dirección del Sistema de Cuidado  
Aprobó:  Camila Andrea Gómez Guzmán, Directora del Sistema de Cuidado  
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Verificación del quórum

InfoCuidado

Actualización trimestral de fichas técnicas Manzanas del 
Cuidado

​Manzanas del Cuidado a inaugurar durante el segundo 
semestre de 2024 - II

​Seguimiento a compromisos establecidos en la UTA 

​Varios6



Verificació
n quórum -
Integrantes

Integrantes Delegada o delegado
Secretaría Distrital de Gobierno Andrea Romero Guzmán 

Secretaría Distrital de Desarrollo Económico María Fernanda Fuentes Tuta
Piedad Sánchez Castro 
Yolima López Forero
Mónica Toledo Chavarro

Secretaría de Educación del Distrito Liliana Palacios Machado
Camilo Duque

Secretario Distrital de Salud Claudia Milena Cuéllar Segura
Johana Arango Mesa
Andrea Ximena Bastidas

Secretaría Distrital de Integración Social Jeannette Lucía Castro Hernández

Secretaría de Cultura, Recreación y Deporte Bibiana Andrea Victorino Ramírez
Julián Felipe Duarte Álvarez
Diana Cuervo
José Darío Díaz Rodríguez
Paula Andrea Morales Leal
Mariana Arrubla

Instituto Distrital de Recreación y Deporte Juliana Ramírez Niño

Instituto Distrital de las Artes María Paula Atuesta Ospina
Norma Liliana Martín García

Secretaría Distrital de Ambiente Zuanny Jimena Cardenas

Directora del Jardín Botánico Tania Elena Rodríguez Angarita  
Patricia Alexandra Velásquez Bernal
Wilson Eduardo Rodríguez

Secretaría Distrital de Movilidad Paula Guevara Aladino



Verificación 
quórum -
Entidades 
invitadas

Invitadas permanentes Delegada o delegado
Secretaría General de la Alcaldía Mayor de 

Bogotá
Diana Velasco
Carolina Castro

Secretaría Distrital de Planeación Diana Ximena Huertas 
Humberto Alfonso Rodríguez
Paola Ladino
Gloria Patricia León

Instituto Distrital de Turismo Jorge Iván Chacón Martínez  
Camila Benitez

Instituto Distrital de Bienestar y Protección Animal Eimy Tatiana Moreno  
Katherine Bernal Soltero
Jaime Carmona

Secretaría Distrital de Hábitat Iván Mauricio Mejía Castro

Unidad Administrativa Especial de Servicios 
Públicos

Hernán Darío Tocarema Garzón

Secretaría de Seguridad Convivencia y Justicia Hernan López Ayala  
Erika Santana Henker

Instituto Distrital para la Protección de la Niñez y la 
Juventud

Viviana Andrea Sánchez



Orden 
del día

1
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4

5

6

Verificación del quórum

InfoCuidado

Actualización trimestral de fichas técnicas Manzanas del 
Cuidado

​Manzanas del Cuidado a inaugurar durante el segundo 
semestre de 2024 - II

​Seguimiento a compromisos establecidos en la UTA 

​Varios



Ruta de envío de información

Corte Fecha máxima recepción 
de información 

30-jun-24 19/07/2024
31- jul- 24 20/08/2024

31-ago-24 20/09/2024

30-sep-24 18/10/2024

31-oct-24 20/11/2024

30- nov- 24 18/12/2024

31 – dic- 24 20/01/2025

Ruta de envío de información

Corte Fecha máxima recepción 
de información 

30-jun-24 19/07/2024
31- jul- 24 20/08/2024

31-ago-24 20/09/2024

30-sep-24 18/10/2024

31-oct-24 20/11/2024

30- nov- 24 18/12/2024

31 – dic- 24 20/01/2025

Reporte 
InfoCuidado



Entidad Enlace Entidad Enlace InfoCuidado

Secretaría Distrital de Gobierno Andrea Romero Alexandra Useche

Secretaría Distrital de Desarrollo Económico Luis Eduardo Jiménez Paula Soler

Secretaría de Educación del Distrito Cristian Camilo Duque Paula Soler

Secretaria Distrital de Salud Johana Arango
Mary Luz Páez

Paula Soler

Secretaría Distrital de Integración Social Jeannette Castro Paula Soler

Secretaria de Cultura, Recreación y Deporte José Díaz 
Paula Morales

Alexandra Useche

Instituto Distrital de Recreación y Deporte Luz Amparo Rodríguez
Sergio Prieto

Alexandra Useche

Instituto Distrital de las Artes Liliana Martín Alexandra Useche

Secretaria Distrital de Ambiente Zuanny Cardenas Alexandra Useche

Jardín Botánico De Bogotá Patricia Velásquez 
Wilson Rodríguez

Alexandra Useche

Secretaría Distrital de la Mujer Adriana Durán (DGC)
Ana María Granda (SIDICU)

Paula Soler

Secretaría Distrital de Hábitat Andrés Farfán Paula Soler

Instituto Distrital de Turismo Camila Benítez Paula Soler

Instituto Distrital de Bienestar y Protección Animal Jaime Eduardo Carmona Alexandra Useche

Enlaces InfoCuidado



Entrega información julio 2024

Secretaría Distrital de Gobierno
Secretaría Distrital de Desarrollo Económico

Instituto Distrital de Recreación y Deporte
Secretaría Distrital de la Mujer

Biblored
Secretaria Distrital de Ambiente

Jardín Botánico De Bogotá
Secretaria Distrital de Salud y subredes

Instituto Distrital de Bienestar y Protección Animal 
Instituto Distrital de Turismo
Instituto Distrital de las Artes

JBB – Agricultura urbana 
Secretaría de Educación del Distrito

Secretaría Distrital de Integración Social
Secretaría Distrital de Hábitat

SCRD - Línea Calma / Escuela de cuidado para hombres
Salud - Subred sur 

Reporte con corte al 30 de junio de 2024

Fecha de actualización: 25/07/24

Sectores que no 
han enviado 

reporte 

Sectores que no 
enviarán reporte

Sectores que enviaron 
reporte
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5

6

Verificación del quórum

InfoCuidado

Actualización trimestral de fichas técnicas Manzanas del 
Cuidado

​Manzanas del Cuidado a inaugurar durante el segundo 
semestre de 2024 - II

​Seguimiento a compromisos establecidos en la UTA 

​Varios



Actualización trimestral de fichas 
técnicas Manzanas del Cuidado

Entidad Ajustes adoptados
SDDE 2 

Alcaldía local de Suba 1

JBB 46

SDIS 5

IDT 2

IDRD 10

SDS 53

IDARTES 2

Total ajustes
realizados

122

Decreto 415 de 2023
Artículo 23: Condiciones de los Servicios del 
Sistema Distrital de Cuidado:
• Operación y prestación con cargo a su

propio presupuesto..
• Articulación intersectorial para la prestación

oportuna, eficiente y eficaz de los servicios
a través de los instrumentos jurídicos que
se estimen pertinentes.

Artículo 24: Servicios Básicos de las
Manzanas del Cuidado.



Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
2/05/2024 Cambio en horario, lugar,  

componente o nombre del  
servicio

Cuidad Bolívar Ecoparque
Total: 1

SDDE

18/06/2024 Cambio en horario, lugar, 
componente o nombre del 
servicio

Kennedy/ Lago Timiza - CDC Lago Timiza
Total: 1

SDDE

Total ajustes realizados 2

Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
31/05/2024 Retiro de servicio Suba/CEFE Fontanar del Río Alcaldía local de 

Suba

Total ajustes realizados 1

Ajustes adoptados



Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
24/05/2024 Suspendido temporalmente Barrios Unidos, Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe, Engativá/Centro de Salud Emaús, Puente

Aranda/CDC José Antonio Galán, Teusaquillo/Casa de la participación, Los Mártires/El Castillo de las
Artes, Fontibón/CDC- La Giralda, Usaquén/CDC - Simón Bolívar, Kennedy/CDC - Bellavista,
Chapinero/CDC Titos Garzón, Timiza, Rafael Uribe Uribe/CDC – Samoré, Suba/CEFE Fontanar del
Río, Mochuelos, Bosa/CDC - Porvenir, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, San Cristóbal
/Juan Rey Aula Ambiental, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Antonio Nariño/Casa de la Juventud,
Usme/CDC - Julio Cesar Sánchez, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, Bosa/CDC -
Porvenir, Barrios Unidos.
Total: 23

JBB

24/05/2024 Suspendido temporalmente Barrios Unidos, Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe, Engativá/Centro de Salud Emaús, Puente
Aranda/CDC José Antonio Galán, Teusaquillo/Casa de la participación, Los Mártires/El Castillo de las
Artes, Fontibón/CDC- La Giralda, Usaquén/CDC - Simón Bolívar, Kennedy/CDC - Bellavista,
Chapinero/CDC Titos Garzón, Timiza, Rafael Uribe Uribe/CDC – Samoré, Suba/CEFE Fontanar del
Río, Mochuelos, Bosa/CDC - Porvenir, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, San Cristóbal
/Juan Rey Aula Ambiental, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Antonio Nariño/Casa de la Juventud,
Usme/CDC - Julio Cesar Sánchez, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, Bosa/CDC -
Porvenir, Barrios Unidos.
Total: 23

JBB

Total ajustes realizados 46

Ajustes adoptados



Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
19/06/2024 Inclusión de servicio Ciudad Bolívar Ecoparque, Ciudad Bolívar Ecoparque, Rafael Uribe Uribe/CDC – Samoré

Total: 3
SDIS

19/06/2024 Cambio en horario, lugar, 
componente o nombre del 
servicio

Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe y Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe
Total: 2

SDIS

Total ajustes realizados 5

Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
21/06/2024 Retiro de servicio Ciudad Bolívar/SuperCADE Manitas y Los Mártires/El Castillo de las Artes

Total: 2
IDT

Total ajustes realizados 2

Ajustes adoptados

Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad

21/06/24
Cambio en horario, lugar, 
componente o nombre del 
servicio

Engativá/Centro de Salud Emaús y San Cristóbal /Juan Rey Aula Ambiental 
Total: 3 IDARTES

Total ajustes realizados 2

Pendiente mesa bilateral con el fin de evaluar adopción de ajustes de reitro de servicios y Cambio en horario, lugar,
componente o nombre del servicio.



Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad
25/06/24 Cambio de población a la cual 

va dirigida
Puente Aranda/CDC José Antonio Galán, Antonio Nariño/Casa de la Juventud 
Total: 2 IDRD

25/06/24 Retiro de servicio Bosa/CDC – Porvenir, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Suba/CEFE Fontanar del Río
Total: 3 IDRD

25/06/24 Inclusión de equipamiento Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, Kennedy/CDC – Bellavista, Kennedy/ Lago Timiza - CDC Lago 
Timiza, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal y Usme/CDC - Julio Cesar Sánchez
Total: 5

IDRD

Total ajustes realizados 10

Pendiente adopción ajuste
Ciudad Bolívar/SuperCADE Manitas
Salón Comunal Vista Hermosa:
Confirmar si el espacio se localiza al lado del CAI Vista Hermosa. 

Ajustes adoptados



Fecha Tipo de modificación Manzanas del Cuidado Entidad

26/06/24

Cambio en horario, lugar, 
componente o nombre del 
servicio

Ciudad Bolívar/SuperCADE Manitas, Ciudad Bolívar-Mochuelos/Jardín Infantil Dejando Huellas,
Tunjuelito/Casa de Justicia Tunjuelito, Engativá/Centro de Salud Emaús, Usaquén/CDC - Simón Bolívar,
Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Antonio Nariño/Casa de la
Juventud, Mártires/Castillo de la Artes, Fontibón/CDC- La Giralda, Bosa Campo Verde/Centro Integral de
Justicia, Puente Aranda/CDC José Antonio Galán y Kennedy/CDC – Bellavista.
Total: 13

SDS

26/06/24

Suspendido temporalmente Barrios Unidos, Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe, Engativá/Centro de Salud Emaús, Puente
Aranda/CDC José Antonio Galán, Teusaquillo/Casa de la participación, Los Mártires/El Castillo de las
Artes, Fontibón/CDC- La Giralda, Usaquén/CDC - Simón Bolívar, Kennedy/CDC - Bellavista,
Chapinero/CDC Titos Garzón, Timiza, Rafael Uribe Uribe/CDC – Samoré, Suba/CEFE Fontanar del
Río, Mochuelos, Bosa/CDC - Porvenir, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, San Cristóbal
/Juan Rey Aula Ambiental, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Antonio Nariño/Casa de la Juventud,
Usme/CDC - Julio Cesar Sánchez, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, Bosa/CDC -
Porvenir, Barrios Unidos.
Total: 23

SDS

26/06/24

Suspendido temporalmente Santa Fe-La Candelaria / CIOM Santa Fe, Engativá/Centro de Salud Emaús, Puente Aranda/CDC José
Antonio Galán, Teusaquillo/Casa de la participación, Los Mártires/El Castillo de las Artes,
Usaquén/CDC - Simón Bolívar, Kennedy/CDC - Bellavista, Timiza, Rafael Uribe Uribe/CDC – Samoré,
Bosa/CDC - Porvenir, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, San Cristóbal /Juan Rey Aula
Ambiental, San Cristóbal/CEFE - San Cristóbal, Antonio Nariño/Casa de la Juventud, Usme/CDC -
Julio Cesar Sánchez, Bosa Campo Verde/Centro Integral de Justicia, Bosa/CDC - Porvenir,
Total: 17

SDS

26/06/24 Inclusión de servicio Suba/CEFE Fontanar del Río y Fontibón/CDC- La Giralda.
Total: 2

SDS

Total ajustes realizados 53

Pendiente mesa bilateral con el fin de evaluar adopción de ajustes de reitro de servicios.

Ajustes adoptados
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Manzanas del Cuidado a inaugurar 
durante 2024 - II

Manzana del Cuidado de 
Suba (La Gaitana)

Manzana del Cuidado de 
Engativá (El Camino)

Fecha tentativa de inauguración: 
última semana de septiembre – primera 

semana de octubre.

Fecha tentativa de inauguración: 
última semana de noviembre – primera 

semana de diciembre.



Suba – La Gaitana
Revisión de equipamientos

Propuesta para la Manzana del Cuidado

Solicitudes de inclusión:

Jardín Infantil Colibrí de la 
Esperanza

Jardín Infantil Piedra Verde

Jardín Infantil Piedra Verde 
Celestino Freinet

Casa de la Juventud Diego Felipe 
Becerra

Pendiente de confirmación:

• Centro Crecer La Gaitana 



Espacio Servicio
Módulo 4 Disponible 

Módulo 6 Ruta de emprendimiento  y Ruta de empleo 
(SDDE)

Módulo 7 Espacio de inscripciones para Formadora de 
(SDMujer)

Oficina 1 Orientación y asesoría jurídica (SDMujer).
Oficina 2 Orientación psicosocial (SDMujer).
Oficina frente al 
auditorio

Líder de Manzana del Cuidado (SDMujer)

Biblioteca El Arte de Cuidarte (SDIS)

Auditorio

- Actividad Física (IDRD) 
- Educación flexible para finalizar educación 
básica y media (SDE) 
- Talleres de formación complementaria 
(SDMujer)
- Talleres de educación e inclusión financiera 
(SDHT)

Salón 
segundo piso Espacio flexible

Relación de espacios y 
servicios 

Adecuaciones locativas y ajustes

• Opalizar ventanas de la biblioteca
• Reparación del cielo raso en espacio 

de comedor
• Reubicar y organizar el 

almacenamiento de cajas e insumos 
de cafetería que actualmente están en 
las oficinas 

Suba – La Gaitana
Propuesta para la Manzana del Cuidado

Visita técnica: 28 de mayo de 2024 



Engativá – El Camino
Criterios técnicos para la apertura de una manzana del cuidado

• Garantía de los criterios de 
Proximidad, atención en dupla 
y simultaneidad                           
(Articulo 20. Decreto 415 de 2023)

• Oferta de servicios básicos: 
Dada la falta de equipamientos 
complementarios, la oferta se debería 
concentrar en el equipamiento ancla           
(Articulo 24. Decreto 415 de 2023)

• Espacios Físicos:                
Equip. Ancla + Equip. 
Complementarios + Esp. Público                                
(Articulo 25. Decreto 415 de 2023)

Propuesta para la Manzana del Cuidado



Espacio Servicio
Salón 1 Ruta de emprendimiento  y Ruta de empleo (SDDE)

Salón 2 Orientación y asesoría psicosocial y jurídica (SDMujer)*.

Salón 3
Líder de Manzana del Cuidado (SDMujer)

Planta baja
El Arte de Cuidarte (SDIS)

Planta baja Lavanderías comunitarias (SDIS)

Salón 1 CADIS (SDIS) Por confirmar

Tercer piso Centros Día Casas de la Sabiduría (SDIS) Por confirmar

Jardín Botánico
Terapia de Naturaleza. Programa
Naturaleza, Salud y Cultura (JBB)

Jardín Botánico Agricultura urbana (JBB)

Perímetro de la manzana Acciones colectivas en salud relacionadas con las 6 dimensiones
Por confirmar

Relación de 
espacios y 
servicios 

Propuesta para la Manzana del Cuidado
Engativá – El Camino

Visita técnica: 3 de julio de 
2024 



SDIS: 
Ampliación de la disponibilidad de espacios en el
equipamiento ancla de El Camino.
JBB: 
Propuesta de equipamiento complementario para
oferta de procesos de formación en el marco de las
acciones afirmativas.
SDMUJER: 
• Articulación con Cajas de Compensación,

Universidad Nacional y Alcaldía Local de
Engativá.

• Reuniones conjuntas con cada uno de los
sectores prestadores de servicios para acordar
convocatoria.

Propuesta para la Manzana del Cuidado

Engativá – El Camino

• Corresponsabilidad: Aunar esfuerzos entre sectores

para la convocatoria para vincular a la población

objetivo del Sistema Distrital de Cuidado.

• Articulación: Garantizar la prestación de servicios del

Sistema Distrital de Cuidado a través de la articulación

con la Alcaldía Local de Engativá, el sector privado

y el sector comunitario.

• Adaptación: Adaptar las condiciones espaciales de

la manzana del cuidado.

Retos (Decreto 415 de 2023) Propuestas:
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Seguimiento a compromisos 
establecidos en la UTA 

Compromisos Responsables Observaciones
Solicitud de ajuste de las fichas técnicas de las
manzanas del Cuidado de acuerdo al
procedimiento estipulado en la guía.

Entidades prestadoras de
servicios al Sistema Distrital de
Cuidado que requieran ajustes.

De acuerdo a la fecha límite del 26 de junio, se
recibieron soliictudes de SDDE, Alcaldía local de Suba,
JBB, SDIS, IDT, IDRD, SDS e IDARTES.

Envío de información de metas de atenciones y
personas durante el cuatrienio.

Entidades prestadoras de
servicios al Sistema Distrital de
Cuidado que requieran ajustes

Se recibió la información de la proyección de las
metas por parte de todas las entidades.

Envío de invitación a la Mesa de Infraestructura
del Cuidado a Paola Ladino, Directora de
estructuras y sistemas territoriales de SDP. Laura Espinosa, SDMujer.

La invitación fue enviada el 25 de junio de 2023 a
través de Teams.

Realizar visista técnica al equipamiento ancla
de El Camino.

Entidades integrantes e invitadas
a la UTA

Realizada el 3 de julio de 2024 en el marco de la
sesión extraiordinaria de la UTA No. 50.

Reunión bilateral para determinar la estrategia
de traslado de la Manzana del Cuidado de
Barrios Unidos. SDIS y SDMujer Se debe realizar a más tardar el 30 de agosto.

Sesión ordinaria No. 49 del 24 de junio de 2024:



Seguimiento a compromisos 
establecidos en la UTA 

Compromisos Responsables Observaciones
Consultar sobre la posibilidad de utilizar los
espacios del Jardín Botánico para prestar
servicios de los diversos sectores que integran
el Sistema Distrital de Cuidado. JBB y SDMujer

Se envió correo el 25 de julio solicitando confirmación
del requerimiento. 

Reunión bilateral para definir fecha de
inauguración de la Manzana del Cuidado de El
Camino – Engativá SDIS y SDMujer

Se han realizado dialogos entre los sectores en los
que se estableció que se debía aplazar la fecha de
inauguración de la Manzana del Cuidado de El
Camino – Engativá.

Sesión extraordinaria No. 50 del 03 de julio de 2024:
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Sistema Distrital de Cuidado en el Plan Distrital de 
Desarrollo 2024-2028 Bogotá Camina Segura



Varios

1

Envío de documentos:
1. Bases técnicas Sistema Distrital 

de Cuidado 
2. Protoclo de visitas a las 

Manzanas del Cuidado.

2

Proceso Eleccionario Mecanismo de 
Participación y Seguimiento al Sistema 

Distrital de Cuidado



Proceso Eleccionario MPS



GRACIAS



1.	Resumen
Título	de	la	reunión Unidad	Técnica	de	Apoyo	(UTA)	Sistema	de	Cuidado-Sesión	No.	51	
Participantes	que	asistieron 47
Hora	de	inicio 7/26/24,	8:45:49	AM
Hora	de	finalización 7/26/24,	11:24:27	AM
Duración	de	la	reunión 2	h	38	min	37s
Tiempo	medio	de	asistencia 1	h	19	min	27s

2.	Participantes
Nombre Primera	entrada Última	salidaDuración	de	la	reuniónCorreo	electrónicoId.	de	participante	(UPN) Rol
Camila	Andrea	Gomez	Guzman 7/26/24,	9:00:46	AM7/26/24,	10:49:58	AM1	h	43	min	35scgomez@sdmujer.gov.cocgomez@sdmujer.gov.co Organizador
Laura	Marcela	Espinosa	Tellez 7/26/24,	8:45:53	AM7/26/24,	10:44:23	AM1	h	58	min	30slespinosa@sdmujer.gov.colespinosa@sdmujer.gov.co Moderador
Dorys	Andrea	Castro	Cantor 7/26/24,	8:52:52	AM7/26/24,	10:43:51	AM1	h	50	min	58sdacastro@sdmujer.gov.codacastro@sdmujer.gov.co Moderador
paty	(No	comprobado) 7/26/24,	8:58:41	AM7/26/24,	9:06:24	AM7	min	42s Moderador
Luz	Amparo	Rodríguez	(No	comprobado)7/26/24,	8:58:43	AM7/26/24,	10:45:57	AM1	h	47	min	13s Moderador
Ana	Carolina	Bucheli	Olmos 7/26/24,	8:59:11	AM7/26/24,	10:43:15	AM1	h	44	min	4sabucheli@sdmujer.gov.coabucheli@sdmujer.gov.co Moderador
CRISTIAN	CAMILO	DUQUE	GONZALEZ 7/26/24,	8:59:40	AM7/26/24,	10:29:36	AM1	h	29	min	56scduque@educacionbogota.gov.cocduque@educacionbogota.gov.coModerador
read.ai	meeting	notes	(No	comprobado)7/26/24,	8:59:56	AM7/26/24,	11:24:27	AM2	h	24	min	30s Moderador
Daniela	Carolina	Garcia	Rojas 7/26/24,	9:00:20	AM7/26/24,	10:43:07	AM1	h	42	min	47sdgarcia@sdmujer.gov.codgarcia@sdmujer.gov.co Moderador
Juan	Sebastián	Martínez	Torres 7/26/24,	9:00:30	AM7/26/24,	10:43:55	AM1	h	43	min	24sjsmartinez@sdmujer.gov.cojsmartinez@sdmujer.gov.co Moderador
Carol	Johana	Ricaurte	Gonzalez 7/26/24,	9:00:31	AM7/26/24,	10:43:16	AM1	h	42	min	45scricaurte@sdmujer.gov.cocricaurte@sdmujer.gov.co Moderador
Laura	Carolina	Díaz	Parra 7/26/24,	9:00:50	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	42	min	26sldiazp@sdmujer.gov.coldiazp@sdmujer.gov.co Moderador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	9:01:45	AM7/26/24,	9:23:19	AM21	min	34s Moderador
Piedad	Sánchez	(SDDE)	(No	comprobado)7/26/24,	9:02:08	AM7/26/24,	10:43:18	AM1	h	41	min	9s Moderador
Miguel	Giovanny	Gómez	López 7/26/24,	9:02:23	AM7/26/24,	9:35:41	AM33	min	18s mggomez@sdmujer.gov.comggomez@sdmujer.gov.co Moderador
Johanna	Katherine	Bernal	Sotelo	(Externo)7/26/24,	9:02:27	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	40	min	49sj.bernal@animalesbog.gov.coj.bernal@animalesbog.gov.coModerador
Carolina	Castro	Arellana 7/26/24,	9:02:36	AM7/26/24,	10:43:47	AM1	h	41	min	11sccastro@alcaldiabogota.gov.coccastro@alcaldiabogota.gov.coModerador
Jeannette	Lucia	Castro	Hernandez	(Externo)7/26/24,	9:02:37	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	40	min	39sjlcastroh@sdis.gov.cojlcastroh@sdis.gov.co Moderador
Felipe	Duarte	Álvarez	(No	comprobado)7/26/24,	9:02:40	AM7/26/24,	9:58:38	AM55	min	57s Moderador
Paula	Guevara	SDM	(No	comprobado) 7/26/24,	9:02:40	AM7/26/24,	10:24:52	AM1	h	22	min	11s Moderador
Carol	Dayana	Quintero	Hernandez 7/26/24,	9:03:02	AM7/26/24,	10:43:09	AM1	h	38	min	58scdquintero@sdmujer.gov.cocdquintero@sdmujer.gov.coModerador



Liliana	Martín	IDARTES	-NIDOS	(No	comprobado)7/26/24,	9:03:11	AM7/26/24,	10:39:18	AM1	h	36	min	6s Moderador
Adriana	Correa		(No	comprobado) 7/26/24,	9:03:12	AM7/26/24,	10:43:35	AM1	h	40	min	22s Moderador
Humberto	Alfonso	Rodriguez	Sarmiento	(Externo)7/26/24,	9:03:12	AM7/26/24,	10:30:16	AM1	h	27	min	3sHRodriguezS@sdp.gov.coHRodriguezS@sdp.gov.co Moderador
Laura	Camila	Diaz	Garcia 7/26/24,	9:03:18	AM7/26/24,	10:43:22	AM1	h	40	min	3slcdiaz@sdmujer.gov.colcdiaz@sdmujer.gov.co Moderador
Gloria	Patricia	Leon	Caro	(Externo) 7/26/24,	9:03:34	AM7/26/24,	10:29:30	AM1	h	25	min	55sgleon@sdp.gov.cogleon@sdp.gov.co Moderador
Camila	Benítez	IDT	(No	comprobado) 7/26/24,	9:03:42	AM7/26/24,	10:49:12	AM1	h	45	min	29s Moderador
Wilson	Rodriguez 7/26/24,	9:03:44	AM7/26/24,	10:43:11	AM1	h	39	min	27swrodriguez@jbb.gov.cowrodriguez@jbb.gov.co Moderador
Nubia	Johana,	Arango	Mesa	(Externo) 7/26/24,	9:04:29	AM7/26/24,	10:43:33	AM1	h	39	min	4sNJArango@saludcapital.gov.coNJArango@saludcapital.gov.coModerador
Patricia	Velásquez	(No	comprobado) 7/26/24,	9:06:09	AM7/26/24,	11:24:11	AM2	h	18	min	2s Moderador
Zuanny	Cardenas 7/26/24,	9:08:44	AM7/26/24,	10:13:15	AM1	h	4	min	31s Moderador
Leidy	Daniela	Barrero	Guasca 7/26/24,	9:08:46	AM7/26/24,	10:45:28	AM1	h	36	min	41slbarrero@sdmujer.gov.colbarrero@sdmujer.gov.co Moderador
Jose	Eduard	Peña	Sosa	(Externo) 7/26/24,	9:12:59	AM7/26/24,	10:43:11	AM1	h	30	min	11sjpenas@sdis.gov.cojpenas@sdis.gov.co Moderador
María	Paula	Atuesta-Idartes	(No	comprobado)7/26/24,	9:13:51	AM7/26/24,	10:43:30	AM1	h	29	min	38s Moderador
Liza	Yomara	Garcia	Reyes 7/26/24,	9:18:14	AM7/26/24,	10:43:34	AM1	h	25	min	20slygarcia@sdmujer.gov.colygarcia@sdmujer.gov.co Moderador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	9:22:50	AM7/26/24,	10:01:06	AM38	min	16s Moderador
Marcela	Londoño	(No	comprobado) 7/26/24,	9:25:41	AM7/26/24,	10:43:47	AM1	h	18	min	6s Moderador
JOSE	DIAZ	_SCRD	_LCALMA	(No	comprobado)7/26/24,	9:28:48	AM7/26/24,	9:30:35	AM1	min	46s Moderador
Hernan	Dario	Tocarema	Garzon	(Externo)7/26/24,	9:30:06	AM7/26/24,	10:43:32	AM1	h	13	min	26shernan.tocarema@uaesp.gov.cohernan.tocarema@uaesp.gov.coModerador
JOSE	DIAZ	_SCRD	_LCALMA	(No	comprobado)7/26/24,	9:31:19	AM7/26/24,	10:43:13	AM1	h	11	min	54s Moderador
Diana	Ximena	Huertas	Rivera	(Externo)7/26/24,	9:37:33	AM7/26/24,	10:43:18	AM1	h	5	min	44sdhuertas@sdp.gov.codhuertas@sdp.gov.co Moderador
LILIANA	PALACIOS	MACHADO 7/26/24,	9:41:49	AM7/26/24,	10:43:22	AM1	h	1	min	33slpalacios@educacionbogota.gov.colpalacios@educacionbogota.gov.coModerador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:01:40	AM7/26/24,	10:20:20	AM18	min	40s Moderador
Ana	María	Granda	Moreno 7/26/24,	10:07:17	AM7/26/24,	10:45:23	AM38	min	5s agranda@sdmujer.gov.coagranda@sdmujer.gov.co Moderador
Erika	Santana	Henker	(Externo) 7/26/24,	10:10:16	AM7/26/24,	11:00:22	AM50	min	6s erika.santana@scj.gov.coerika.santana@scj.gov.co Moderador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:17:48	AM7/26/24,	10:18:32	AM43s Moderador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:19:07	AM7/26/24,	10:23:46	AM4	min	39s Moderador

3.	Actividades	de	la	reunión
Nombre Hora	de	entrada Hora	de	salidaDuración Correo	electrónicoRol
Camila	Andrea	Gomez	Guzman 7/26/24,	9:00:46	AM7/26/24,	10:44:19	AM1	h	43	min	32scgomez@sdmujer.gov.coOrganizador
Camila	Andrea	Gomez	Guzman 7/26/24,	10:49:55	AM7/26/24,	10:49:58	AM3s cgomez@sdmujer.gov.coOrganizador



Laura	Marcela	Espinosa	Tellez 7/26/24,	8:45:53	AM7/26/24,	10:44:23	AM1	h	58	min	30slespinosa@sdmujer.gov.coModerador
Dorys	Andrea	Castro	Cantor 7/26/24,	8:52:52	AM7/26/24,	10:43:51	AM1	h	50	min	58sdacastro@sdmujer.gov.coModerador
paty	(No	comprobado) 7/26/24,	8:58:41	AM7/26/24,	9:06:24	AM7	min	42s Moderador
Luz	Amparo	Rodríguez	(No	comprobado)7/26/24,	8:58:43	AM7/26/24,	10:45:57	AM1	h	47	min	13s Moderador
Ana	Carolina	Bucheli	Olmos 7/26/24,	8:59:11	AM7/26/24,	10:43:15	AM1	h	44	min	4sabucheli@sdmujer.gov.coModerador
CRISTIAN	CAMILO	DUQUE	GONZALEZ 7/26/24,	8:59:40	AM7/26/24,	10:29:36	AM1	h	29	min	56scduque@educacionbogota.gov.coModerador
read.ai	meeting	notes	(No	comprobado)7/26/24,	8:59:56	AM7/26/24,	11:24:27	AM2	h	24	min	30s Moderador
Daniela	Carolina	Garcia	Rojas 7/26/24,	9:00:20	AM7/26/24,	10:43:07	AM1	h	42	min	47sdgarcia@sdmujer.gov.coModerador
Juan	Sebastián	Martínez	Torres 7/26/24,	9:00:30	AM7/26/24,	10:43:55	AM1	h	43	min	24sjsmartinez@sdmujer.gov.coModerador
Carol	Johana	Ricaurte	Gonzalez 7/26/24,	9:00:31	AM7/26/24,	10:43:16	AM1	h	42	min	45scricaurte@sdmujer.gov.coModerador
Laura	Carolina	Díaz	Parra 7/26/24,	9:00:50	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	42	min	26sldiazp@sdmujer.gov.coModerador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	9:01:45	AM7/26/24,	9:23:19	AM21	min	34s Moderador
Piedad	Sánchez	(SDDE)	(No	comprobado)7/26/24,	9:02:08	AM7/26/24,	10:43:18	AM1	h	41	min	9s Moderador
Miguel	Giovanny	Gómez	López 7/26/24,	9:02:23	AM7/26/24,	9:35:41	AM33	min	18s mggomez@sdmujer.gov.coModerador
Johanna	Katherine	Bernal	Sotelo	(Externo)7/26/24,	9:02:27	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	40	min	49sj.bernal@animalesbog.gov.coModerador
Carolina	Castro	Arellana 7/26/24,	9:02:36	AM7/26/24,	10:43:47	AM1	h	41	min	11sccastro@alcaldiabogota.gov.coModerador
Jeannette	Lucia	Castro	Hernandez	(Externo)7/26/24,	9:02:37	AM7/26/24,	10:43:17	AM1	h	40	min	39sjlcastroh@sdis.gov.coModerador
Felipe	Duarte	Álvarez	(No	comprobado)7/26/24,	9:02:40	AM7/26/24,	9:58:38	AM55	min	57s Moderador
Paula	Guevara	SDM	(No	comprobado) 7/26/24,	9:02:40	AM7/26/24,	10:24:52	AM1	h	22	min	11s Moderador
Carol	Dayana	Quintero	Hernandez 7/26/24,	9:03:02	AM7/26/24,	10:05:52	AM1	h	2	min	50scdquintero@sdmujer.gov.coModerador
Carol	Dayana	Quintero	Hernandez 7/26/24,	10:07:00	AM7/26/24,	10:43:09	AM36	min	8s cdquintero@sdmujer.gov.coModerador
Liliana	Martín	IDARTES	-NIDOS	(No	comprobado)7/26/24,	9:03:11	AM7/26/24,	10:39:18	AM1	h	36	min	6s Moderador
Adriana	Correa		(No	comprobado) 7/26/24,	9:03:12	AM7/26/24,	10:43:35	AM1	h	40	min	22s Moderador
Humberto	Alfonso	Rodriguez	Sarmiento	(Externo)7/26/24,	9:03:12	AM7/26/24,	10:30:16	AM1	h	27	min	3sHRodriguezS@sdp.gov.coModerador
Laura	Camila	Diaz	Garcia 7/26/24,	9:03:18	AM7/26/24,	10:43:22	AM1	h	40	min	3slcdiaz@sdmujer.gov.coModerador
Gloria	Patricia	Leon	Caro	(Externo) 7/26/24,	9:03:34	AM7/26/24,	10:29:30	AM1	h	25	min	55sgleon@sdp.gov.coModerador
Camila	Benítez	IDT	(No	comprobado) 7/26/24,	9:03:42	AM7/26/24,	10:49:12	AM1	h	45	min	29s Moderador
Wilson	Rodriguez 7/26/24,	9:03:44	AM7/26/24,	10:43:11	AM1	h	39	min	27swrodriguez@jbb.gov.coModerador
Nubia	Johana,	Arango	Mesa	(Externo) 7/26/24,	9:04:29	AM7/26/24,	10:43:33	AM1	h	39	min	4sNJArango@saludcapital.gov.coModerador
Patricia	Velásquez	(No	comprobado) 7/26/24,	9:06:09	AM7/26/24,	11:24:11	AM2	h	18	min	2s Moderador
Zuanny	Cardenas 7/26/24,	9:08:44	AM7/26/24,	10:13:15	AM1	h	4	min	31s Moderador



Leidy	Daniela	Barrero	Guasca 7/26/24,	9:08:46	AM7/26/24,	10:45:28	AM1	h	36	min	41slbarrero@sdmujer.gov.coModerador
Jose	Eduard	Peña	Sosa	(Externo) 7/26/24,	9:12:59	AM7/26/24,	10:43:11	AM1	h	30	min	11sjpenas@sdis.gov.coModerador
María	Paula	Atuesta-Idartes	(No	comprobado)7/26/24,	9:13:51	AM7/26/24,	10:43:30	AM1	h	29	min	38s Moderador
Liza	Yomara	Garcia	Reyes 7/26/24,	9:18:14	AM7/26/24,	10:43:34	AM1	h	25	min	20slygarcia@sdmujer.gov.coModerador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	9:22:50	AM7/26/24,	10:01:06	AM38	min	16s Moderador
Marcela	Londoño	(No	comprobado) 7/26/24,	9:25:41	AM7/26/24,	10:43:47	AM1	h	18	min	6s Moderador
JOSE	DIAZ	_SCRD	_LCALMA	(No	comprobado)7/26/24,	9:28:48	AM7/26/24,	9:30:35	AM1	min	46s Moderador
Hernan	Dario	Tocarema	Garzon	(Externo)7/26/24,	9:30:06	AM7/26/24,	10:43:32	AM1	h	13	min	26shernan.tocarema@uaesp.gov.coModerador
JOSE	DIAZ	_SCRD	_LCALMA	(No	comprobado)7/26/24,	9:31:19	AM7/26/24,	10:43:13	AM1	h	11	min	54s Moderador
Diana	Ximena	Huertas	Rivera	(Externo)7/26/24,	9:37:33	AM7/26/24,	10:43:18	AM1	h	5	min	44sdhuertas@sdp.gov.coModerador
LILIANA	PALACIOS	MACHADO 7/26/24,	9:41:49	AM7/26/24,	10:43:22	AM1	h	1	min	33slpalacios@educacionbogota.gov.coModerador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:01:40	AM7/26/24,	10:20:20	AM18	min	40s Moderador
Ana	María	Granda	Moreno 7/26/24,	10:07:17	AM7/26/24,	10:45:23	AM38	min	5s agranda@sdmujer.gov.coModerador
Erika	Santana	Henker	(Externo) 7/26/24,	10:10:16	AM7/26/24,	11:00:22	AM50	min	6s erika.santana@scj.gov.coModerador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:17:48	AM7/26/24,	10:18:32	AM43s Moderador
Sergio	Prieto	Arias	(No	comprobado) 7/26/24,	10:19:07	AM7/26/24,	10:23:46	AM4	min	39s Moderador


